

伊朗核问题最终需要通过 外交谈判和平解决

□ 伍书湖 / 文

最近一个时期以来，伊朗核问题就像坐上过山车一样，时起时伏，险状频生：在大多数时间里，美国 and 伊朗在伊朗核问题上强烈较劲，互不退让，武力对抗似乎一触即发，2010年4月21日，美国总统奥巴马在公布其新的核政策时，宣布将伊朗从美国不进行核打击的非核国家中单列出来，公开对伊朗进行核威胁，双方的矛盾进一步激化。多年来，这种动荡局面反反复复地出现。美伊在伊朗核问题上的矛盾和冲突已经和必将继续对中东地区的形势和政治格局以及国际能源市场产生深刻的影响。这场持续多年的核危机究竟是以伊朗弃核或美国和以色列联手军事打击伊朗，还是通过外交谈判政治解决，国际社会和各国舆论十分关注和深感不安。

伊朗不会屈服于制裁压力而放弃核活动

多年来，美国和欧盟想通过包括经济制裁在内的各种压力，迫使伊朗放弃核计划，但是，一直没有收到预期效果。其关键原因之一是，它们对伊朗这个民族的特殊性缺乏足够的了解。伊朗民族有其光辉的历史：它的先民建立了横跨亚、欧、非三洲大陆的古波斯帝国，盛极一时。民众有强烈的民族自豪感，争强好胜，从来不屈服于外来恐吓和压力。恢复古波斯帝国时期的强盛，一直是伊朗这个民族的梦想。

早在20世纪60年代，国际油价大涨之后，伊朗因滚滚而来的石油美元而一夜间暴富。巴列维国王雄心勃勃，宣称要把伊朗建设成为世界第五强国，争当波斯湾地区的盟主。他在美国的支持和帮助下，制定了核计划。那个核

计划的目的是和平利用核能还是最终要制造核武器，舆论有不同的看法，但是，掌握核技术之梦已在伊朗国内产生了深刻影响，挥之不去。伊斯兰革命胜利后，由于这种历史因素，再加上强烈的宗教理想，建立伊斯兰大国之梦又在这里萌生。

在现代国际社会，是否掌握核技术是一个国家强大与否的重要标志之一。伊朗虽有丰富的石油和天然气资源，但是，这些不能再生的自然资源总会有耗尽之日。因此，伊朗向外界多方寻求核能技术，但过去的好朋友、当今的死对头美国以及欧盟都拒绝向其提供帮助。最后，在俄罗斯的支持和帮助下，伊朗投资10多亿美元，开始了建设布什尔核电站的漫长征程。但是，由于美国等西方国家的压力，俄罗斯总是以伊朗资金不到位等借口，一再放慢核电站的建设进程和拖后交付使用日期。在核电站的燃料浓缩铀方面，伊朗也遇到了很多难题：靠从外国进口浓缩铀容易受人控制和摆布；自己独立生产浓缩铀虽然不受控于人，但又没有掌握那么高的技术。由于受到外界的种种压力，伊朗很难从国外引进提炼高浓缩铀的技术，只好自力更生，研发提炼浓缩铀技术，建立浓缩铀加工厂，企图自己生产浓度较高的浓缩铀。伊朗的这一行动引起美国和欧盟国家的严重不安和严厉谴责，它们认为伊朗是以和平开发核能之名，行研发核武器之实。从2006年以来，由于美国和欧盟的竭力推动，国际社会已经对伊朗实行了三轮制裁。但是，伊朗不但没有屈服，而且进行了顽强的抗争。最高领袖哈梅内伊一再声称，伊朗的核活动只是为了和平利用核能和医疗目的，制造核弹不符合伊斯兰教精神。伊

朗不但没有停止核活动，甚至宣布要建立能提炼纯度为20%的浓缩铀加工厂。

伊朗的这些行动使美国和欧盟深感不安，接二连三地对伊朗施加各种重大压力。美国和以色列联合军事打击伊朗的风声也随之而起，更为严厉的新一轮制裁方案即将交付联合国安理会讨论。美国正加紧向印度洋上的迪戈加西亚岛运送钻地炸弹，外国媒体认为，这是为炸毁伊朗核设施做准备。4月19日，以色列总理内塔尼亚胡以罕见的口气抨击伊朗，宣称要对伊朗“断油”，用制裁手段“致残”伊朗。尽管如此，伊朗至今为止态度仍然十分强硬，毫无示弱之意。内贾德总统高调表示，“伊朗军队现在很强大，没有人敢于入侵伊朗。”俄罗斯在制裁问题上的立场稍有软化，伊朗立即表示强烈不满，声称要赶走受雇于伊朗的俄罗斯飞行员，以示抗议。4月18日，伊朗在德黑兰召开裁军国际会议，与华盛顿核安全峰会唱对台戏，宣传自己的主张，争取国际同情和支持。但伊朗在核问题上的立场仍然很强硬。美国自伊斯兰革命以来对伊朗进行了30年的制裁也没有压垮它。况且，制裁也是把双刃剑，既会伤害到被制裁国政府和人民，也会影响到制裁国的利益。由于一些国家的反对，联合国安理会最近要讨论和表决的不会完全是美国和欧盟所希望的严厉制裁方案，对伊朗不可能造成太大的压力。因此，伊朗不大可能在国际制裁压力下放弃核计划。

武力打击不可能逼使伊朗放弃核计划

在伊朗不退让地坚持其核活动的情况下，美国领导人曾多次扬言要单独对伊朗动武，或者联合其在中东的铁杆盟友以色列，轰炸并摧毁伊朗的核设施，甚至扬言要直接出兵占领伊朗，然后摧毁其核设施。但是，国际舆论普遍认为，美以如对伊朗动武不可能达到彻底终止其核活动的目的。

据外国媒体报道，伊朗对美以的阴谋早有准备，一些重要的有关设施早已转移到山区或是很深的地下，美以的轰炸不可能彻底摧毁它们。至于美国直接出兵占领伊朗后进行严密搜索，彻底摧毁其核设施，难度和风险更大：第一，美国没有出兵占领伊朗的理由。美国和有关国际组织至今还没有找到伊朗研制核弹的确凿证据。伊朗一再坚称它是在和平利用核能，它与国际原子能机构的合作还在继续。在这种情况下，美国有什么理由出兵占领伊朗这个主权国家呢？难道美国还要不顾国际舆论的强烈反对，重

犯2003年出兵无名和占领伊拉克的错误吗？第二，伊朗有较强的军事力量和其他手段反击美国军事占领，使美国继阿富汗和伊拉克之后再陷入第三个不可自拔的泥潭。伊朗与美国交恶已有30年，指责美国是“大撒旦”（大魔鬼），民众特别是青年人对美国在巴列维国王时期在伊朗的霸权行为深恶痛绝，有强烈的反美情绪。伊朗拥有中东地区数一数二的军事力量：几十万正规军、十三万为保卫伊斯兰政权而视死如归的“伊斯兰革命卫队”、700万坚信为反抗外来侵略死后能被真主召唤上天堂的民兵——“动员穷人部队”。伊朗近来制造并试验了新的导弹、舰艇等新式武器，并多次进行军事演习，并试射了射程达2000公里的“流星—3”导弹，为抵抗外敌入侵做了一些准备。另外，阿拉伯国家虽然与伊朗存在教派和利益矛盾，但她们也清楚知道，伊朗与以色列势不两立，是它们反抗以色列、维护阿拉伯国家利益的重要借助力量，不会积极支持美国入侵伊朗。美国如果贸然派兵入侵伊朗，初期也许可能会占一些优势，但很快将会陷入伊朗全民抵抗的汪洋大海之中。美国在波斯湾的军事目标也会受到伊朗军民特别是“伊斯兰革命卫队”和民兵的抵抗及其地区盟友的打击。他们抱着反抗外国侵略者死后能上天堂享福的信念，不怕牺牲，作战勇敢，会用人体炸弹、自杀式爆炸等手段与入侵者同归于尽。美国入侵伊朗的结局肯定要比在阿富汗和伊拉克更惨。第三，伊朗还握有强大的石油武器。伊朗拥有1200亿桶的石油和29万亿立方米的天然气储量，在国际石油市场中据有举足轻重的作用。石油也是伊朗的经济支柱，也是其手中对敌斗争的重要武器。特别是伊朗控制着号称世界最大油库波斯湾的咽喉——霍尔木兹海峡，其航道最狭窄处仅有600米宽。波斯湾地区的绝大部分石油出口都要经过这里。如果美国动武，伊朗在迫不得已的情况下，可能会在海峡的咽喉处炸毁几艘大船，把霍尔木兹海峡完全封锁和堵死，中断占世界市场60%以上的波斯湾石油出口。世界将因此陷入严重的能源危机，出现一片黑暗。美国将被认为是这个大灾难的罪魁祸首，罪责难逃。

外交谈判是伊朗核问题的最佳解决途径

在伊朗核问题上，中国与大多数国家的态度是一致和一贯的：主张尊重伊朗的主权与和平利用原子能的民族权利。同时希望伊朗多听国际社会的呼声，与它们充分合作，遵守核不扩散条约的义务。中国也认为，在解决伊朗核问题的制裁、战争和外交谈判三种方式中，外交谈判是切实

可行的最佳途径，多年来坚忍不拔地为此做出了积极的努力，收到了很好的效果，受到了国际社会的广泛称赞。

目前，尽管美国和伊朗双方在伊朗核问题上都剑拔弩张，但又都没有把外交谈判解决问题的门关死。美国和欧盟十分明白，即使是最严厉的制裁也难以压服伊朗，自己的利益也将受到影响。欧盟国家更怕搭上美国的战车，不得不参与武力打击伊朗的战争，再次上支持美国入侵阿富汗和伊拉克的当，使自己也深陷泥潭，进退两难。伊朗也深知，自己不久前刚刚从与伊拉克的长期战争中摆脱了出来，战后经济重建任务还没有彻底完成，国内各方面的问题和困难还很多，现在与强大的美国打一场战争，只能是

万不得已的最坏选择。因此，伊朗也没有把政治谈判的路堵死，最近一再表示愿与国际原子能机构保持合作，接受其一定程度的检查，并与国际社会和有关国家进行沟通，阐明自己的立场，争取支持。伊朗通常“嘴很硬”，但曾多次在紧要关头表现出灵活性，做出一定的妥协和退让，使一触即发的矛盾暂时缓和了下来，为自己争取了时间。不难看出，目前有关各方虽然态度强硬，但都在为通过外交谈判实现解决伊朗核问题做准备，其强硬表现更多是为政治谈判争取更多的筹码。通过外交谈判和平解决伊朗核问题损失最小，对有关各方和国际和平都有利。■

(责任编辑：李瑞蔚)

(上接第 48 页)

展低碳经济同样是促进发展中大国印度经济又好又快发展的根本途径。印度人口庞大，随着制造业的大规模发展、城市化建设、基础设施的发展以及人们生活需求的不断提高，印度未来的温室气体排放必然大幅度增加。2000年，印度温室气体排放总量 10.543 亿吨，占世界的 4.7%，世界排名第六，在发展中国家是仅次于中国的第二排放大国。但是，印度经济尚处于初级阶段，特别是其以服务业为主导的经济发展模式，决定了印度与其他大国相比，对温室气体的排放相对较小。2008年6月30日，印度发布《气候变化国家行动计划》，确定到 2017 年将实施 8 个国家计

划，内容主要包括太阳能、水资源、提高能效、绿色印度、可持续生活等。这些计划提出的措施包括：强制关停低效火电厂，支持整体煤气化联合循环发电和超临界技术研发；依据 2001 年的《能源节约法案》，必须对高能耗企业进行能源审核，电器试行节能标志等；依据 2003 年《电办法》和 2006 年《国家关税政策》，中央和国家电监会必须购买一定比例的可再生能源电量。可见，印度的国家行动计划是推进印度经济和社会可持续发展的一个纲领性文件。■

(作者单位：湖南省社会科学院)

(责任编辑：李瑞蔚)

(上接第 30 页)

以色列是目前中东唯一拥有核威慑力的国家，也是被伊朗视为死敌的国家。对于伊朗的“核崛起”，以色列是无论如何不能接受的。在同整个阿拉伯世界实现和解之前，以色列弃核与中东无核化进程是难以启动的。

对于伊朗的“核崛起”，阿拉伯国家也绝对不会接受。只有土耳其静观事态发展，因为伊朗的核突破不仅意味着波斯帝国有了复苏的希望，也意味着曾经统治了整个阿拉伯世界 4 个世纪之久的突厥人合理启动核突破的可能。

但今天的伊朗毕竟同 2500 年前的波斯帝国有着本质的不同。自从波斯帝国在 1300 多年前臣服于阿拉伯人并皈依了伊斯兰教之后，波斯人同阿拉伯人的冲突不仅是中东主体民族之间的生存空间冲突，也具备了伊斯兰教教派冲突的鲜明特征，阿拉伯人是绝对不会面对可能拥有核威

慑力的伊朗而无动于衷的。

显然，除了国际行为准则以外，伊朗面临的压力是多方面的。国际行为准则未能阻止印度和巴基斯坦同时拥核，但在犹太国家和阿拉伯世界的共同压力面前，伊朗和平拥有核威慑力的可能性几乎为零。如果伊朗在多重压力面前拒不妥协，势必给外部势力的军事介入制造口实，而外部势力的军事介入完全有可能打断伊朗崛起的进程。

这就是核问题的症结所在。

从这个角度看，伊朗核问题的实质是伊朗如何确定自己的国家地位问题，解决问题的钥匙在伊朗手里。■

(作者系中国社会科学院西亚非洲研究所研究员)

(责任编辑：李瑞蔚)